Begriffe zur Addition und Subtraktion

Erginze die Siitze! .

Die Plusrechnung* nennt man /4 ML é’ bﬂ

Man sagt, zwei Zahlen werden d%d,/ I.Cf'f

Zwei Zahlen die man addiert nennt man .Q{MMﬁﬂ a/eﬂ
Das Ergebnis einer Plusrechnung* heilit \5' Mme

Die Minusrechnung* nennt man 5 uél{fﬂ Ml’a’? :

Man sagt, zwei Zahlen werden _6 (/4 6&/&/’[ er l‘ s

Die Zahl, von der etwas abgezogen wird, nennt man /‘/’ nue. ”‘/ ;
Die Zahl, die subtrahiert wird, nennt man 5“ 6 fmh ‘"/

’
Das Ergebnis einer Minusrechnung* nennt man @ L ,{;[ erén .

Benenne die einzelnen Teile der Rechenaufgabe!

[ 5:4,mmvm/}§ 7+4 214[ .5ummej

[.ﬁlmmana’ ]

[ Hinuend gzs ot 4[ Ditfecenz ]

5« Hmh (nll'

* Diese Begriffe sollten wir ab sofort NICHT mehr verwenden!
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2. Aufgabe
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Addition

3. Aufgabe — Finde die fehlenden Zahlen! (Tlpp Notiere auch den Ubertrag.)

, | Te] [ [o]s[2]s
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AP AY i NEREN RN
-ZALAHE| | - ASSE s s[5 | [+[FB]o6|7]8
L 4 lalq] | | | 144449 | | AR144
(2[3[3/4|3/5] | | [3[1]0]2]0f2] | | [9]5/3/3[3]3]
RRRes s L (8 B
S | 1 R | e L K]
g N L || L _%7
| l2]el8[3]5] | | |2[@4]1 [ 31368
+aM712]9s +BlsSlolals! | [+ 19]@l4la]7]
A 4441 | A4Aa4a = A4 444
T M3 | [ (74002 | | &1]021 2
4. Aufgabe — Finde die Zahlen in den grauen Kiistchen!
‘a B I _;1_?-_ _;_4‘__;_ b.q 1 I | | !,J,_ " b ]
" | Eier | f2]olsje] | | Gummibarchen | }1, ‘-9J€l
e A e e —t= = el O | Eamans ke ————r e D N e s
|| Milch | a1 e |€] .| Schokolade | [1,[2]9 |€]
|| Milech | | |5 | |h{2 ]9 €|
| | Marmelade 13,1519 [€] | |Kartoffelchips “__A,.;Az".g.ﬁﬁ..'
' Butter | {2,{3 ]9 [€] ' Mineralwasser | |o,/5 |9 |€|
| Summe o W | Summe 15 6 €
] BN ; | | | | | | |
O T
— ! :___‘._ . 4 ! !—-VL-H» —»—~———"»—~~-$~—-—-1
SEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEN
~ Nudeln 1,[5 (9 |€ | T-Shirt __|1]e|9]5 |€]
| SoRe RE? 3|9|€‘ | | Hose 3|5, (4]0 |€|
—1- ———— T I | e R - -‘—41
|| salat | (L1918 €] | Socken 7,19 |5 |€ |
_lcom | 2 o alsl7]s e
| Limonade 1,(2 16 (€ | Schal 9 | € |
Summe 8/5(1!¢ ';4.Sur_n;n_e
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Addition

5. Aufgabe Addiere in einer Zeile ohne weitere Zwischenrechnung!

ot =fatatar = AA g
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6. Aufgabe — Notiere die Rechenaufgabe und rechne aus!

a _]AdSi;};aa;zamea‘zss{&n_a_s'si 2(?;’ eﬁ-l-‘ 31?? F 3045

'
| |
a S O—
N |
F | PR B L | | SHSCE, SN, RSSO PICT PR
= i —_] | N . [ 3 I P
b| | Berechne die Summe der Zahlen 38761 "
] und 47998.
| |
1§ —1 T 1 T T 1T ] T
= 1 At .
| | | ||

¢ Wie lautet die Summe aus 371, 38799 |

“ und 200755? T
‘ R _é_

ENEEEEEEE a8
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1. Aufgabe — Rechne aus!

olm _—.T |~ N~ 49?1
464” —lo Ine ol~iY
< v S 214—0 o~ oY
< ~ SN 607 o+~ ¥
o~ XN\ ~i o o 4“
3 -— —

-l o L] oo < ™| ©
124_'. 794_9—1 oo T
NN 714—..3 o
~lol vlo N olo |
o ls o ~ SYho ol ol N
o) o c

o~ e Rey 5 ) (2
35T 324—0 174,r¢u
434—0 81rdl 0346
ol N r+ 357 3144
© © o

2. Aufgabe — Rechne aus!
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3. Aufgabe — Finde die fehlenden Zahlen!

1 T Tl [ L] [eTol@lzleleli] |
e 52 3@2 | (s a|@ss)6l -3 1[@2
- agl2fFe 7 -4230[28 -25f379
:41“4 A"L | ' | ] | ‘Aldt4i :4 —
8 s B [ [HIGls[8T21e] [ [3]«[2]d 1@
EEEEEEEEEEEEEEEEEEEREEEN
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5. Aufgabe — Rechne in einer Zeile ohne anschenrechnung'
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Subtraktion

6. Aufgabe — Notiere die Rechenaufgabe und rechne aus!

'T"" T T 717 T T1aT __zT'J‘—'T“T" T

a | Subtrahiere die Zahlen 9921 und467. | | | | J J«€ V| | | | |
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7. Aufgabe - Notiere die Rechenaufgabe und rechne aus!
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Begriffe zur Multiplikation und Division

Ergiinze die Siitze!

Die Malrechnung* nennt man ﬁ /] éé’,’ 0 /' .idf / .0'7
Man sagt, zwei Zahlen werden /27 ¥ l z‘;)p/'?fe (A f ;
Zahlen die man multipliziert nennt man ra#é orém
Das Ergebnis einer Malrechnung* heifit 7}9%4 f :

Die Geteiltrechnung* nennt man :D 11 06n
Man sagt, zwei Zahlen werden 44 4 ’Mff f
Die Zahl, die geteilt wird, nennt man fi) v .Q/e ” ’[ .

Die Zahl, durch die man teilt, nennt man @I'V WJor

Guotient

Das Ergebnis ciner Geteiltrechnung™ nennt man

Benenne die einzelnen Teile der Rechenaufgabe!

['-Fal(éor g7-4=282 Produkt J

[ Faktor

| Dividend g«; e J Guotieat |

[ Divisor ]

* Diese Begriffe sollten wir ab sofort NICHT mehr verwenden!
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1. Aufgabe — Multipliziere aus!
2. Aufgabe — Multipliziere aus!
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3. Aufgabe — Multipliziere aus!
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4. Aufgabe — Multipliziere aus!
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5. Aufgabe — Multipliziere aus!

6. Aufgabe — Multipliziere aus!
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Multiplikation

7. Aufgabe — Notiere die Rechenaufgabe und rechne aus!

aj ['w Multipliziere 25 und 77.

i
1!___, e i e _l_ IR [N BN | | vt | 1
HER EEREREREEEN

|
1

EENEEENENE N
b ) " Bilde das Produkt aus 17 und 98. ( TAT?#Q' A
L O S | | o S N SSSOT [ [

- 4 . ! B K 4 — — ! | IS SN S S | WSS S S N— | S C—|
‘ ' T 1 = S ‘.._7_‘ l l e — - e ed
c Mulnplmere d|e Faktoren 21und 320. | 2;' . 320, = b ? i
| ' |
I | | S ] FE (I TR _’— — 71 T § 1 '. 11
l _.’_1_|r.J - S - L_ J 1. . ]k i4 l : LS | s
i ‘ ) B— —._.i - ‘ —L—l—L l» I ! IR IS
3 72k 84' =¥ 1
. Wie lautet das Produkt aus den Faktoren i S S

T e, 1712

Lt

e

|

‘
et o S MO R IR S, ] O = L
‘ [ | | :
|

|
“‘— i S S— SR . S -

8. Aufgabe — Notiere die Rechenaufgabe und rechne aus!

- ~ ]
a * Bilde das Produkt aus der Summe von ‘{1} thsB] " ’M_o_l
‘ | 47 und 53 und der Differenz von 38 und i_ -

e 3648 = 20

| | [ | I | 1
‘ I._ = T, 2 + : _l_L i

b t Multipliziere die Zahlen 25 und 18 und
‘ subtrah:ere die Differenz beider Zahlen.

76' /f( ?50

| x ‘ 1 { ]
Lol bl Y N |
c I Bilde die Summe aus dem Produkt von
| 20 und 33 sowie dem Produkt von 16

- (;dou*ss)* {/4

www.mathestunde.com/grundrechenarten-uebungen-klasse-5 Seite 13 .



c
.m
i
.W
o

1. Aufgabe — Division ohne Rest!
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2. Aufgabe — Division ohne Rest

b]1]3]s]2!

alslol2]

=
|

w
@
w
ol

=

<
c
L
o
c
=

D
7}
-

>
=

@
e
T
=
L7

<

o
W
-

o
<
>
~4
=)

~
£
S
e
]

T
c
o
=
w
@

<
=
<
£
=
=
3

Seite 14



Division

3. Aufgabe — Dnvnsmn mit Rest!

4. Aufgabe — Dividiere, schreibe die Umkehraufgabe auf und mache dle Probe'

o] T I T T LTI I T T T I ]

lolal: [1lal=]24 | | | Umkegrgl@gtgundprgge___ ]

| I

MENEEN *H M /' ‘uﬁ_g

, 1 , |

R W

110 {0 8|:11|7 = 6.2 —tUmkehraufgabeund Probe |
Aoz | | || |

e
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Division

5. Aufgabe - Dividiere, schreibe die Umkehraufgabe auf und mache die Probe!

e e i T T S T T I T T
. | ) (5 5 ) I ' ‘ | |
1/9|6(|8|:|2|4]|= ;] Iz, | | Umkehraufgabe und Probe: _

1

Al LTI [T T LTI T
mm - IEENEN J__Ezy‘-_&zybﬁ&,

l
|
| J 4
] S o

O S

19838l 2] 6 \- |1J{Bj | Umkehraufgabe und Probe:

ﬂs J‘z:«c 4

O O 1 o e
), Sy S | i | ‘
EEEEEEEEN |

IR ;';;H T

\ H [-—[ T

Umkehraufgabe und

= LS 1

7: 33| -fﬂ—;— Umkeﬁr;:fégge—dnd Piczbe A _‘ |

o esR33=2 :Jzﬁ%
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Division

6. Aufgabe — Notiere die Rechenaufgabe und rechne aus!

i ] Dividiere 507 durch 13.

Fﬂ”*@ﬁ%
'”'—ﬁ":——~w'l H

: 1 | S L L _‘

128

| Bilde den Quotienten. Der Dividend
Iautet 256, der Divisor 16.
T T T 1 T T T 1T 17T
,'_,;; , '; | i_F_‘ | l

In

_—

;‘”‘?

Dwndlere die Summe aus 250 und 2875 Km jf

durch 25, ‘ %j:‘rz

N e re

—
| | |
[ |

| -
— - '

7. Aufgabe — Rechne aus, Rest ist mbgllch'

.| Dividiere das Produkt aus 7, 9 und 15
| durch 63.

a | Wie oft passt 7 in 2723?
— B ‘L . B A e — —
I A A
| | | l | | i
I | - ==
| | ‘ | [
b W|e oft passt 18 in 11233?
‘.
f | |
— — ! — e
N O O O l
t '-v-———‘T—»‘T i : T | -——-’ - —e
,4‘_ } | .‘ l .[___]._L _T
c| | 63passt 257 mal in 16200. Es bleibt ein 7 '
Il Rest von 9. f o
Pt ' Notiere die Rechenaufgabe hierzu! —
B TR e | T T 1 T
L L. i bt Lod ot
[ ] (1
EEEEEREEEEEN
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Textaufgaben zu den Grundrechenarten

Multiplikation und Division Rechne schriftlich!

a)

b)

c)

d)

e)

- see 18

Eine Schweizer Schokoladenfabrik produziert 53888 Pralinen. Jeweils 32 davon werden
in einer Verpackung verkauft. Wie viele Verpackungen kénnen verkauft werden?

RAogoior: 93888 : 32 = _’_/_{J’V

/

Die 453 Kinder und 32 Lehrerinnen und Lehrer einer Grundschule f;ahren am Wandertag
mit Bussen in einen Freizeitpark. Jeder Bus hat 50 Sitzplitze.
Wie viele Busse miissen bestellt werden?

Amvor: 453+ 32 = 485 485:50 = 9 R3S
=D Ao 314“(

.- G —
Am Bodensee werden Apfel angepflanzt. Bauer Miiller hat 3125 Apfelbdaume, die im
Durchschnitt 43 kg Apfel Ertrag bringen. Mit wie vielen Kilogramm kann der Obstbauer
rechnen?

Anwor: S5 43 = A34375

Zu Ferienbeginn gibt es viele Staus auf Autobahnen. Auf einer Strecke von 9 km hat sich
ein Stau gebildet. Wie viele Personen befinden sich etwa in diesem Stau? Du kannst von
folgenden Annahmen ausgehen:

- Aufeiner Linge von 100 m befinden sich 16 Autos im Stau.

- Injedem Auto sitzen durchschnittlich 3 Personen.

Amwon;fmm=4wh'=,70 90'/5\3 = !}30

Eine Tiite enthélt 15 Schokoladenbonbons. Du nimmst 5 Tiiten anldsslich deines
Geburtstages mit in deine Klasse. Alle 18 Kinder (ohne dich) sollen gleich viele Bonbons
bekommen. Der Rest ist fiir dich gedacht. Wie viele Bonbons bekommt jeder Schiiler,
wie viele Bonbons sind fiir dich tibrig?

Antwort: 5'/’5—5. ;5 ;.5‘:4£= l/ ?z,ﬁ;

s

Oma Frida kauft im Sonderangebot 29 Biichsen Katzenfutter fiir Kater Carlo. Sie hat
jedoch noch 11 Biichsen im Regal. Carlo bekommt jeden Tag zwei Biichsen zu fressen.
Wie viele Wochen und weitere Tage kann Oma Frida damit Carlo versorgen?

Antwonzzjf//{ = L{O 40:2 =Zo 20-'7: .2‘ ﬂ‘J/é'
‘@ 2[(/04" ' ‘ =l ’7"
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Textaufgaben zu den Grundrechenarten

Multiplikation und Division (II)

g)

h)

J)

k)

In der Aula der Schule sind fiir die Theaterauffiihrung Stiihle aufgereiht.

Rechts vom Mittelgang stehen jeweils 14 Stithle in 15 Reihen. Links vom Gang stehen
jeweils 13 Stiihle in 16 Reihen. Wie viele Besucher finden auf den bereitgestellten
Stiihlen Platz?

Antwort: /ﬂ{/{5= 210 A3 -A6 = 208 w LMo+ 208 = l{é{

Der Intercity Express von Miinchen nach Berlin besteht aus 7 Wagen der 2. Klasse mit
142 Sitzplitzen und 4 Wagen der 1. Klasse mit 98 Sitzplitzen. Im Bordrestaurant gibt es
noch weitere 24 Sitzplitze. Wie viele Sitzplitze gibt es in diesem Zug?

Ao ZAR =99 Y9 =392 J9Y+398+7Y

::/_1’1//,_/__2

Peter kauft Futter fiir die Hunde im Tierheim. Er bekommt 24 Kartons mit jeweils
48 Portionen. Im Tierheim befinden sich 16 Hunde. Jeder Hund bekommt 2 Portionen
am Tag. Fiir wie viele Tage reicht das Futter aus?

Avwore 2948 = M52  ME52:2 =576
576 46 = 3¢

In der Schule ,,Griilnwiese* gibt es 6 Klassenrdume in jedem der 3 Stockwerke

mit jeweils Platz fiir maximal 28 Kinder. Im Anbau befinden sich weitere 7 Rdume
fiir jeweils 24 Kinder. Wie viele Kinder kénnen in der Grundschule maximal
aufgenommen werden?

Antwort: 3°6 =/J Z(v/f:.ﬁv‘f ;'2‘/ 3/61
S04+ Aef = 672

Herr Maier féhrt jeden Tag insgesamt 35 Kilometer zur Arbeit (hin und wieder zuriick)
und das an 215 Tagen im Jahr. Zusitzlich fihrt er in einem Jahr noch 4500 Kilometer fiir
Urlaubsreisen und zum Erledigen von Einkédufen. Pro Kilometer kostet das Auto
einschlieflich Benzin und aller weiteren Kosten 42 Cent. Wie teuer ist das Auto bei
dieser Kilometerleistung im Jahr?

Avwor. 35 2= F0  F0.-245 = A5 050

5050 + YSoo = A9550 (9550 42 = 824100
=_J2a1€

- e e e e e
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Textaufgaben

Addition, Subtraktion, Multiplikation

a) Ein online Kaufhaus hat 3570862 Biicher, 182211 CD’s und 301725 Elektrogerite im
Angebot. Wie viele Artikel hat das Kaufhaus insgesamt im Angebot?

Avcver: SIS RO862 + A82241 + 3013225 = 4054 7€

b)  Der Rhein hat eine Linge von 1233 km, der Main von 527 km, die I;Zlbe von 1091 km,
der Neckar von 367 km, die Mosel von 544 km und die Donau von 2860 km.
Welche Linge haben alle diese Fliisse zusammen?

Antwort: = 5{22 /ébv'

¢) Ineinem Theater gibt es insgesamt 890 Sitzplitze. Davon befinden sich 512 im Parkett
(das ist in der Mitte des Theaters) und 248 im 1. Rang (das ist in der 1. Etage auf den
Seiten). Wie viele Sitzplitze gibt es noch im 2. Rang (das ist in der 2. Etage auf den
Seiten)?

Antwort: f.’a - 5;{2 _477( & /30

d)  Bei einer Vorstellung im Theater wurden 415

: Kategorie Preis filr eine
Karten der 1. Kategorie, 212 Karten der Karte
2. Kategorie und 118 Karten der 3. Kategorie !
verkauft. Wie viel Geld hat das Theater bei dieser | 1. Kategorie 42 €
Vorstellung eingenommen? 2. Kategorie 35€
4A85 - Y2 = 47430 [ Kategorie 28 €
242 35 = 4Y2o
Antwort: = 0
28454
e) Der Abstand der Sonne zu den einzelnen Planeten ist
in der folgenden Tabelle zusammengestellt. ' :
Bestimme jeweils den Abstand ... Merkur 57 910 000 km
(1) ... von der Erde bis zum Mars. Venus 108 200 000 km
(2) ... von Merkur bis zum Jupiter. Erde 149 600 000 km
(3) ... von Saturn bis zur Venus. Mars 227900 000 km
(4) ... vom Mars bis zum Uranus. Jupiter 778 500 000 km
Saturn 1429000000 km
Uranus 2879000000 km

Antwort: (1)1/11 3‘{0 00p,, }205’0 0043) /15(0(0006@) 2éﬂ Aoov eeo
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Textaufgaben

Noch mehr gemischte Aufgaben
a) In eine Regentonne passen 290 Liter Wasser, in eine Gie3kanne 9 Liter Wasser.

(1) Wie viele GieBkannen kann man komplett fiillen bis die Regentonne leer ist?
(2) Wie viele Liter Wasser flieen in die letzte GieBkanne?

Antwort: (1) .Z.% 5—"% ?Z ) & Lfff

b)  Im vergangenen Schuljahr hattest du 1230 Unterrichtsstunden in 41 Wochen
(5 Tage pro Woche). Wie viele Stunden Unterricht waren das pro Tag?

Antwort: 4230 ¢ ‘{A = 3%.

¢)  Paul wandert in 8 Tagen 136 km. Jeden Tag legt er die gleiche Strecke zuriick. Welche
Distanz geht er an einem Tag?

Antwort: /{36 ‘.g & /{L
e

d)  Der neue Kleiderschrank kostet 1680 €. Es wird vereinbart, 40 Monate lang jeden Monat
eine gleiche Rate zuriick zu zahlen. Wie groB ist der monatliche Betrag?

. odo : =

¢)  Der Maler braucht zum Anstreichen einer Flidche von 4 Quadratmetern 30 Minuten.
Die Winde und die Decke des Wohnzimmers haben zusammen eine Fliche von
46 Quadratmetern, das Schlafzimmer hat eine Fliche von 35 Quadratmetern und die
Kiiche hat eine Fliche von 15 Quadratmetern.

Wie lange benétigt der Maler fiir den Anstrich?

A Wt 351452 96 [ F:4=24 [ 29 L= 224

f) Sabine geht jede Woche joggen. Sie l4uft an 5 Tagen in der Woche jeweils 7 km.
Welche Strecke legt sie zuriick in

(1) 1 Woche? (2) 4 Wochen? (3) 12 Wochen?

Antwort: (1) 35[“, () /l‘/ﬂ/é&. (3) ‘/-?0 “»

www.h\athestunde.com/grundrechenarten-uebungen-klasse»S Seite 21 .




